

પગ ધરતી પર, નજર અંતરિક્ષમાં

ગુજરાત હવે દિલ્હીની છાતી પર ચઢી બેઠું છે. વડાપ્રધાન અને ગૃહપ્રધાન બેઉ ગુજરાતી હોય અવશ્ય જ વાર બન્યું છે. મોરારજી દેસાઈ જેવા પ્રચંડ પુરુષ ઈંદિરા ગાંધી સામેના લોકજુવાળા પર સવાર થઈ દેશના સુકાની બન્યા ત્યારે એમના ગૃહપ્રધાન તરીકે વડાપ્રધાન પદના જ ઉમેદવાર ચૌધરી ચરણસિંહ હતા. અલબત્ત, ગુજરાત માટે 'મોદીયુગ' એ દષ્ટિએ ગૌરવની ઘટના જ ગણાવી જોઈએ. દિલ્હીના લુટિયન વિસ્તારમાં દરેક રાજ્યનાં પોતાપોતાનાં સરકારી ગેસ્ટ હાઉસ છે. કેટલાંક રાજ્યો પાસે બંબે ગેસ્ટ હાઉસ છે. ગુજરાતનું એક જ ગેસ્ટ હાઉસ હતું : ગુજરાત ભવન. પછી બન્યું નર્મદા ભવન. અને હવે ઉમેરાયું છે અકબર રોડ પર બનેલું આલીશાન બહુમાળી ગરવી ગુજરાત ભવન. આમ ગુજરાત ધીરે ધીરે દિલ્હી પર ધાક જમાવી રહ્યું છે. ગુજરાતી સમાજની શુંબલામાં દિલ્હી ખાતે એક ગુજરાતી સમાજનું વિશાળ ગેસ્ટ હાઉસ પણ છે જ. દિલ્હીથી 'ગુજરાતીધારા' નામે એક ગુજરાતી સામયિક પણ વર્ષોથી પ્રકાશિત થાય છે. દિલ્હીના યમુના પાર વિકસેલા વસાહતી પ્રદેશમાં 'ગુજરાતવિહાર' નામે એક નામાંકિત વસાહત પણ છે. દિલ્હીની શ્રેષ્ઠ શાળાઓમાં ગુજરાતીઓ દ્વારા ચાલતી સરદાર પટેલ સ્કૂલ છે. એમ તો દિલ્હીમાં પટેલ ચોક પણ છે! ગાંધીનગર અને પટેલનગર પણ છે. ગાંધીનગર સ્થિત અક્ષરધામની સુધારેલી, સંવર્ધિત આવૃત્તિ જેવું અક્ષરધામ પણ છે. મોદીએ નવા ગુજરાતભવનના ઉદ્ઘાટન વખતે જે મુદ્દાની વાત કરી તે ગાંઠે બાંધી લેવા જેવી છે. એમણે કહ્યું કે મૂળિયાં સાથેનો અનુબંધ અકબંધ રાખીને આકાશ આંબવાનું છે ! પોતે મૂળિયાંથી કપાઈ નથી ગયા એની પ્રતીતિ વતન વડનગરના સાવ હાંસિયે નંખાઈ ગયેલા ભૂતકાળને બરાબર ઉજમાળો કરી દુનિયા સામે મુકી આપીને આપી દીધી છે. વડનગર ક્યારેક જૂના ગુજરાતની રાજધાની હતું - 'દાદશકોશી' નગર હતું, અર્થાત્ એનો ફેલાવો 'બાર કોસ' (કોસ એટલે બે ગાઉ - ગાઉ એટલે દોઢ માઈલ). જેટલા લાંબા પંચકમાં હતો. વડનગરની પૌરાણિક નગરી તરીકેની ઓળખ તો વર્ષોથી સ્થાપિત થયેલ હતી. પરંતુ ગુજરાતના સુકાની બન્યા પછી નરેન્દ્ર મોદીએ એને સરખો ઘાટ આપ્યો. એ માત્ર સોલંકીયુગના હજારેક વર્ષ પહેલાંનાં ઈતિહાસનું જ સાક્ષી નથી; વડનગરમાં ચીની યાત્રી હ્યુએન સંગ પણ આવેલો. એણે નગરની પ્રશંસા કરતું લખાણ લખ્યું છે તે આજે પણ ઉપલબ્ધ છે. વડનગર બૌદ્ધકાળનું સાંસ્કૃતિક નગર છે. અહીં નરસિંહ મહેતાની ચોરી અને સિદ્ધરાજના શાસનકાળ વખતનું તોરણ છે એમ હવે એક નવી ઐતિહાસિક ઓળખ એમાં ઉમેરાઈ છે. કેન્દ્રીય મંત્રી પ્રહલાદ પટેલે હમણાં બાલ્યકાળની સ્મૃતિ જેવી ચાની કીટલી - દુકાનને એક ઐતિહાસિક ધરોહર તરીકે સાચવી લેવાનો આદેશ કર્યો. એને કાચની મદીને જનતા સમક્ષ ખુલ્લી મુકાશે. ભવિષ્યની પ્રજાને ખબર પડશે કે આવા એક અંતરિયાળ વિસ્તારમાં સામાન્ય પરિવારમાં જન્મેલો માણસ સ્વપુરુષાર્થથી ભારતના વડાપ્રધાન પદે પહોંચ્યો હતો અને આઝાદી પછીના સમયગાળાના સૌથી જોખમી નિર્ણયો પૈકીનો એક જન્મ-કુશળીનો વિશેષ દરજ્જો રદ કરવાનો નિર્ણય એ માણસે લીધો હતો. છપ્પનની છાતીવાળા આ નેતાએ દિલ્હીમાં જ નહીં સમગ્ર વિશ્વમાં અને હવે તો ચંદ્ર અને મંગળ પર વડનગર ઉતાર્યું છે ! ચંદ્રયાન-૨ અને મંગળયાન મોદીયુગની જ સિદ્ધિઓ લેખાશે. જેનો સંકલ્પ શુદ્ધ અને દૃઢ હોય એને બ્રહ્માંડની તમામ ચેતનાઓ સાથ આપે છે. મોદીએ એ પુરવાર કરી બતાવ્યું છે.

તંત્રીસ્થાનેથી...

રીમઝીમ કે તરાને લે કે આઈ બરસાત

Table with 2 columns: Verse number and Verse text. Includes verses 1 through 31.



સંદીપ તારા જેવા ગણ્યાગાંઠ્યા લોકોને કારણે આ દુનિયા સુંદર છે

સંદીપના લગ્નને હજુ માંડ આઠ દસ દિવસ વિત્યા હશે ત્યાં એક દિવસ અચાનક વહુના પેટમાં દુઃખાવો ઉપડ્યો. દવાખાને લઈ ગયા. ડોક્ટર દ્વારા ટેસ્ટ કરાવતાં ખબર પડી કે તેને 'પ્લાસ્ટિક અનીમિયા'નામનો રોગ છે. ડોક્ટરે કહ્યું કે આ રોગમાં દર્દીને લોહી બનતું નથી. અને આના ઉપચાર માટે લગભગ પાંચ લાખ જેટલો ખર્ચ કરવાની જરૂર પડશે. વાત ગંભીર હતી. ઘરમાં ચર્ચા થવા લાગી. સંદીપના પિતાએ કહ્યું, 'પહેલા તો આપણી બેટલી હેસિયત જ નથી કે વહુ પાછળ આટલો ખર્ચ કરી શકીએ. બીજું આપણો આમા કઈ વાંક નથી. દોષ બધો વહુના માં-બાપનો છે તેમણે આપણાંથી આ વાત છુપાવી. હવે આ સમસ્યાનું એક જ સમાધાન છે, છૂટાછેડા...'



નવાં કલેવર નટવર હેડાઈ

યે આદતે ભી અજબ હોતી હૈ

એક અંધારી અને મેઘલી રાત છે. એક પુરુષ અને એક સ્ત્રી એક રેલ્વે સ્ટેશનના વેઈટિંગ રૂમમાં અચાનક ભેગા થઈ જાય છે. એ વેઈટિંગ રૂમમાં બંને એકલા જ છે. બંને એકબીજાને જુલે છે તો ખબર પડે છે કે તેઓ એક સમયે પતિ-પત્ની હતા જેઓ પાંચ વર્ષ પહેલા રાજબુશીથી એકબીજાથી જુદા થઈ ગયા હતા. જુદા થઈ ગયા પછી લગભગ પાંચ વર્ષ પછી તેઓ પહેલી વાર આમ અચાનક જ રેલ્વે સ્ટેશનના વેઈટિંગ રૂમમાં મળ્યા છે.

આ દ્રશ્ય રેખા અને નસીરુદીન શાહ અભિનિત અને ગુલઝાર દિગ્દર્શિત ફિલ્મ ઈજાજતનું છે. બીડી, સિગારેટ, દારૂ, જુગાર જેવા વ્યસનોની જ આદત આપણને પડતી હોય એવું નથી. આપણને કેટલાક સંબંધોની પણ આદત પડી જતી હોય છે. કેટલાક સંબંધો સાથે તો જીવવાની જ પણ આદત પડી જતી હોય છે તો કેટલાક ખાસ અને અંગત સંબંધો થકી પણ આપણને કેટલીક આદતો પડી જતી હોય છે. જેવી રીતે આપણાં વ્યાસનો જડ અને મજબૂત હોય છે તેવી રીતે સંબંધો અને તેના થકી પડી જતી કેટલીક આદતો પણ એટલી જ જડ અને મજબૂત હોય છે. કેટલાક સંબંધોની જેમ જ એ સંબંધો જોડે આપણી કેટલીક આદતો એટલી ઘનિષ્ટ રીતે જોડાઈ જતી હોય છે કે જે રીતે જીવનના કેટલાક સંબંધો સરળતાથી છૂટી શકતા નથી એવી

નિયમિત રીતે વાતચીત કરવાની આદત, કોઈ સાથે વિડીયો કોલથી વાત કરીને "દીદાર" કરી લેવાની આદત, કોઈને રોજ તો કોઈને બેચાર દિવસે કે અઠવાડિયે અચૂક મળવાની આદત, કોઈની સાથે રોજ સવારે ચાની કે સાંજે કોફીની ચૂસકીઓ લેવાની આદત, કોઈનાં ટિકિન બોક્સમાં ભાગ પડાવવી આદત કે કોઈની સાથે રોજ ભોજન કરવાની આદત, સિનેમા હાઉસમાં કોઈની સાથે બેસીને ફિલ્મો જોવાની આદત તો કોઈની સાથે વિના કારણ માત્ર રખમડપટ્ટી કરવાની આદત, કોઈની સાથે રોજ બસ કે ટ્રેનમાં મુસાફરી કરવાની આદત તો કોઈની સાથે પગે ચાલીને શાળા, કોલેજ કે ઓફિસ જવાની આદત, શાંત વાતાવરણમાં નદી કે દરિયા કિનારે કોઈની સાથે બેસીને સુધી મૌન બેસી રહેવાની આદત તો કોઈની સાથે કોઈ જ કામકાજ વિના કલાકો સુધી ગપ્પાં મારવાની આદત. સંબંધો થકી આપણે આવી

ત્યારે જો સિગારેટ ના મળે તો આપણે અસ્વસ્થ થઈ જતા હોઈએ છીએ એવી જ રીતે સંબંધો થકી થઈ જતી આદતોમાં પણ જો કોઈ જ પ્રકારનો વિલેપ પડે તો આપણું મન અસ્વસ્થ થઈ જતું હોય છે, કદાચ પેલી આદતો કરતાં વધારે અસ્વસ્થ થઈ જઈએ છીએ. સંબંધો સાથેની આપણી આદત પ્રમાણે આપણાં પ્રિયજનને સાથે રૂબરૂ કે ફોન દ્વારા રોજ કે સમયાંતરે પણ નિયમિત રીતે વાતચીત ના થઈ શકે, તેના "દીદાર" ના થઈ શકે, તેમને મળી ના શકીએ, તેમની સાથે ચાની કે કોફીની ચૂસકીઓ ના લઈ શકીએ, તેમની સાથે ભોજન ના લઈ શકીએ, બસ કે ટ્રેનમાં તેમની સાથે મુસાફરી ના કરી શકીએ કે એવી કોઈ પણ આદત મુજબ પ્રિયજન સાથે રહી ના શકીએ તો તેની આપણને પીડા થતી હોય છે, વેદના થતી હોય છે, હૃદયમાંથી એક ટીસ નીકળી જતી હોય છે.

આવો જીવીએ શાનદાર વિનોદ અમલાણી amlani2000@yahoo.co.uk

ચાલુ કાર્યકારી મૂડીની જરૂરિયાત નક્કી કરતા પરિબળો

વિશ્વની અંદર વસ્તી અને સમસ્યાઓ સતત વધી રહ્યા છે. માણસ પણ ઉપભોક્તાની શ્રેણીમાં છે. જે ઉત્પાદનના ચાર મહત્ત્વના અંગો પૈકી પછ એક છે. અસંખ્ય ચીજ વસ્તુઓ દરેક રાષ્ટ્રમાં ઉત્પાદિત થાય છે અને એ દષ્ટિએ ઓદ્યોગિક એકમો સતત કાર્યરત રહેતા જોવા મળે છે. દરેક એકમની આગવી વિશેષતા હોય છે. વસ્તી વૃદ્ધિથી માંગરેખા સતત ઉર્ધ્વગામી રહ્યા કરે છે જે અર્થતંત્રને ચેતનવંતુ રાખે છે. ડિમાંડ વધે તો મંદીની શરૂઆત થઈ જાય છે. ચીજ વસ્તુઓના ઉત્પાદનમાં અનેક પરિબળો કામ કરે છે. વસ્તુની જરૂરિયાત, તેની ઉપયોગિયા, તે માટેનો કાચો માલ, વાહન વ્યવહારની સુવિધા, પાણી, વીજળી, શ્રમિકોની સરળ પ્રાપ્તિ નિયોજક વગેરે સાથે મળીને કોઈક ઉત્પાદકીય પ્રવૃત્તિ આવે છે. આ આ બધી પ્રવૃત્તિમાં વેપાર કે ઉત્પાદક માટે આર્થિક જરૂરિયાત સૌથી મહત્ત્વની કડી છે. દરેક પ્રવૃત્તિઓ દિનરત ધમધમે છે. કોઈ પણ એકમ ઉત્પાદન કરે કે વેચાણ કરે ત્યારે નાણાંની આવવ્યક્તિ અવશ્ય ઉભી થાય છે. પૈસા વિના કોઈ પ્રવૃત્તિ હવે શક્ય રહી નથી.

સ્ટોકની જે રકમ રોકવાની થતી હોય તેમાં સ્વયંના નાણા ઓછા એટલે કે ઘટ પડે તે બેંક WC ધિરાણ દ્વારા પુરા પાડતી હોય છે. કુલ સ્ટોક અને ઉધરાણીની રકમમાંથી જે બજારમાંથી શાખ-કેડિટ ઉપર માલ પ્રાપ્ત થાય તેની કિંમત બાદ કર્યા બાદ નિર્ધારિત માર્જિન (સ્વહિસ્સો - Margin) કાઢતા જે રકમ આવે તે જ એ એકમનો ડ્રોઈંગ પાવર માનવામાં આવતો હોય છે. ઘણી વખત ચાલુ મૂડીની જરૂરિયાત ઉત્પાદન પ્રક્રિયા કે પ્રોડક્શન ગુણવત્તા કે ખાસિયત ઉપર આધાર રાખે છે. અમુક માલ જથ્થામાં (Bulk) જ લેવો પડતો હોય છે કે વિદેશથી નિર્ધારિત કન્ટેનરમાં જ ઉપલબ્ધ હોય છે ત્યારે તેમાં ખરીદનારની મરજિત નથી. કોઈક વાર સિઝન પ્રમાણે માલ મળતો હોય તો પૂરતો સ્ટોક ખરીદવાની ફરજ પડતી હોય છે. આ પ્રમાણે કયા પ્રકારનું ઉત્પાદન ચુનિટ કરે છે તેની ઉપર માલનું રોકાણ અવલંબતું હોય છે. બીજા મુદ્દામાં ઉત્પાદન પ્રક્રિયા લાંબી હોય (Stock in Process) તો આ તબક્કામાં જે રોકાણ કરવાનું હોય તે વધતું હોય છે.

ઓવર ડ્રાફ્ટ (OD Against Book Debts) બેંકો માર્જિન રાખીને મંજૂર કરતી હોય છે ચાલુ કાર્યકારી મૂડીની જે જરૂરિયાત નક્કી થાય છે તેમાં મહદંશે નીચેના પરિબળો ને ધ્યાનમાં લેવા જ પડે છે જેમ કે - (૧) તમામ પ્રકારના માલ સ્ટોકની રકમ અને મુદત છેલ્લા ૩ કે ૬ વર્ષના ઓડીટિંગ આંકડાઓને માસ પ્રમાણે ગણતા તેની પેટર્નમાં શો તફાવત છે તેનો ખ્યાલ આવે છે માલની પ્રાપ્તિ માટેની પૂર્વ શરતો, તેનો પ્રકાર, બજાર વગેરે ધ્યાનમાં લેવા પડતા હોય છે. (૨) કેડિટ સેલનું લેવલ - આ અંગે બજારની રૂબ, ઉત્પાદનમાં રોકાયેલા એકમો, એકમની પોતાની ધમતના વગેરે અગત્યનાં નિર્ણાયક પરિબળો છે. (૩) ચુનિટને બજારમાંથી કેડિટ ઉપર મળતાં માલનું પ્રમાણ અને તેની અવધિ. આ મુદ્દો મહત્ત્વનો એટલા માટે છે કે જેમ વધુ ઉદાર મળે તેમ પોતાના નાણાં કે બેંકની લોન ઘટે છે. ચાલુ મિલકતો (કરન્ટ એસેટ્સ)માંથી ચાલુ જવાબદારીઓ (કરન્ટ લાયબિલિટીઝ) બાદ કરતા ચાલુ મૂડીની કેટલી ઘટ છે. (W.C Gap) નો ખ્યાલ આવે છે તેમાથી બેંક લોન (કેશ કેડીટ) કાઢી લેતા

જીવન ઉપવન મહેન્દ્ર એમ ત્રિવેદી mmtrivedi007@gmail.com

જે રકમ વધે છે, તે એકમનું પોતાનું રોકાણ (N.W.C.) કે સ્ટેટ ગણાય છે! ચાલુ કાર્યકારી મૂડીનું રોકાણ એટલે કરન્ટ એસેટ્સ માટેનું થતું રોકાણ બેંકો મોટા ભાગે જૂનો ભૂતકાળ (Past Track records) તપાસે છે અને ચાલુ વર્ષના વેચાણને ધ્યાનમાં લે છે. કારણ કે વેચાણમાં વૃદ્ધિ સાકાર કરવાની નેમ W.C. ધિરાણમાં બહુ મહત્ત્વની છે. જો વેચાણ વધે નહીં તો આ પ્રકારના ધિરાણની પણ જરૂર પડે નહીં. વેપાર કે ઉત્પાદક કંપની વેચાણનો વાર્ષિક અંદાજ આપે તે ભૂતકાળની તરાહ મુજબ હોવો જોઈએ આ ઉપરાંત અંદાજ સામે અત્યાર સુધીમાં કેટલું વેચાણ થયું તે આંકડા મહત્ત્વના હોય છે. ઉધરાણીમાં બહુ જ જૂની અથવા શકમંદ હોય તે ધ્યાનમાં લેવાની નથી. કેટલાક ગુણોત્તર પણ તપાસવામાં આવે છે જેમ કે એકમની પ્રવાહિતતા (કરન્ટ રેશિયો) મૂડીનો ગુણોત્તર (ડેટ ઈક્વીટી રેશિયો). નોન કરન્ટ એસેટ્સને ધ્યાનમાં લેવાતી નથી. સરકારની નીતિ, રિઝર્વ બેંકની નીતિ બજારની હાલત અને બેંકની ધિરાણનીતિને નજર સામે રાખીને આ પ્રકારનું ધિરાણ બેંકો કરતી હોય છે. ઉત્પાદકીય કે વેપારી એકમો સ્ટોકપત્રક આપવામાં સચ્ચાર અને પ્રામાણિકતા જાળવે એ ખૂબ જરૂરી હોય છે. બેંક સાથેનો સંબંધ કાનૂન છતા વિશ્વાસથી વધુ ટકી રહેતો હોય છે. આવી ધિરાણ ટૂંકા ગાળાનું હોવાથી વર્ષે રિન્યુ કરવું પડે છે.

શેર આસ્વાદ : નિર્ધન ગીરે પહાડ સે કોઈના પૂછે હાલ, કરોડપતિ કો કાંઠા લગે તો પૂછે લોગ હજાર.